衡阳市"厕所革命"后,农村卫生厕所普及率达96.06%

# 如今"方便"真方便

湖南日报全媒体记者 陈鸿飞 张子欣

11月17日,冬日和煦。记者来到衡 阳县台源镇东湖寺村,这里山清水秀,空 气清新。农户屋后草木掩映间,分布着三 格化粪池,不见污水横流,也闻不到异味。

#### 【时代命题】

#### "方便"如何更方便

衡阳县是拥有125万人口的农业大 县,曾与全国许多农村地区一样,被一个 "小"问题长期困扰——厕所。

"以前的旱厕,夏天臭烘烘,冬天冷 飕飕。"东湖寺村王祠堂组村民刘仁菊对 记者说,每逢雨雪天气,旱厕里又湿又 滑,一不小心便可能摔跟头。村民王美德 家以前则是人厕、畜圈连在一起的"连茅 圈","夏天要带蒲扇驱蚊,晚上得打手电 照路"是他如厕的真实写照。

这不仅是生活的不便,更是健康的隐 患与文明的短板。长期以来,农村旱厕和 简易厕所无法实现粪污无害化处理,对土 壤和水源造成污染,极易引发疾病传播。

农村旱厕,既不方便,也不卫生,成 为制约农村人居环境改善的一大难题。

让农村群众用上干净卫生的厕所, 已成为提升民生福祉、建设文明乡村必 须跨越的一道坎。

#### 【政府作答】

#### "厕所革命"破除陋习

衡阳市将农村改厕工作与乡村振 兴、脱贫攻坚一同部署、统筹推进,广泛 发动农民群众开展清洁行动,推动"厕所 革命",让"方便"更方便。

台源镇东湖寺村被确定为衡阳县改 厕示范试点村。刘仁菊家的新厕所便是 在那时建起来的。"当时正好要建新房, 村镇干部来给我们讲改厕所的好处,上

2025湖南贸易投资促进全球

合作伙伴会议举行

国投资者

来

沿出

湖南日报11月20日讯(全媒体记者

彭可心 通讯员 张埕)今天,2025湖南贸 易投资促进全球合作伙伴会议在长沙 举行,来自全球30多个国家和地区的500

多位政府代表、驻华使节、商协会负责人

及企业家参会。会上,湖南省商务厅发布 《2025年湖南投资环境报告》,该报告直观

呈现湖南的投资价值与发展潜力,为全球

国家工商会名誉顾问、原工贸部副部长

宋吉分别致辞,他们高度认可湖南在国

际经贸合作中的积极作用,并结合本国产

业特色与发展需求,希望未来能与湖南在

商会、马来西亚砂拉越中华总商会、欧

盟中国中心、中阿合作与发展协会、中

国一印度一中东一北非商务促进会、法

国布列塔尼国际交流协会等6家境外商

协会签订《友好合作关系协议书》。长沙工

程机械行业协会、长沙市智能汽车产业促

进会、湖南省机械工业协会、湖南省粮食 行业协会、湖南矿业协会等5家省内行业

协会,分别与马来西亚砂拉越中华总商

会、中阿合作与发展协会、肯尼亚工业与商业联合会、印尼

全国乡村合作社联盟、中国一印度一中东一北非商务促

进会等5家境外对应机构实现精准对接,合作覆盖装备制

造、智能汽车、粮食贸易、矿业开发等多个领域,勾勒出湖

现场,湖南省贸促会与老挝国家工

能源、农业、文旅、基建等领域开展合作。

约旦驻华大使胡萨姆·侯赛尼,老挝

投资者提供"一站式"参考指南。

门帮忙规划新厕所的位置,还有改厕补 贴。"刘仁菊介绍。如今她家的卫生间地 面铺着防滑瓷砖,安装了冲水式便器和 热水器,干净整洁、没有异味,冬天如厕

"改厕"改善的不仅是如厕环境,更

衡阳县推行"三格化粪池"模式,粪 污从首格到第三格,分别经过沉淀、降 解、发酵、排气等步骤,成为无害的粪肥。 化粪池有的每户独立,有的集中在一处, 都设置在村民屋后,方便取用粪肥。村民 刘义桃掀开化粪池第三格的塑钢盖,用 长柄瓢舀出处理过后的肥料,直接浇到

衡阳县还将"小型人工湿地"与"三 格化粪池"相结合,在化粪池旁种上美人 蕉——经过无害化处理的尾水可为美人 蕉提供肥料。

然而,改厕之路并非坦途。最大的难 题,是人们的旧观念和陋习。

"拆了旱厕,肥料去哪找?""在屋里 建厕所,臭不臭?"……类似的质疑声在 不少村庄响起。

衡阳县农业农村局副局长王双喜 告诉记者,面对大家的质疑声,全县发 放"政策明白卡",各级干部也深入田间 地头,召开屋场恳谈会、村民代表会议, 耐心细致地向村民讲解改厕的目的与 意义,同时也给大家讲明白改厕的奖补

光说不够,还要让村民亲眼看见效果。 衡阳县岘山镇政协联工委主任王辉 介绍,在2019年改厕工作之初,政府曾 组织村民们去已改厕的示范户家中参 观。当大家走进瓷砖锃亮、洁净无异味的 新厕所,亲眼见到三格化粪池有效处理 粪污、产出安全农家肥时,村民渐渐从 "要我改"变为"我要改"。

衡阳市因地制宜探索多元模式:在 居住密度较大地区采用"小型污水处理 设施+纳入污水管网"模式,在分散居住 地区推行"小菜地就近消纳"模式。同时, 衡阳市创新推行"首厕过关"制,建好第 一个厕所并通过辖区群众验收满意后, 再全域推广,确保改一个、成一个、带 片,更好地保障农村改厕的质量。

"厕所革命"以来,衡阳市共完成改(新) 建农村户厕36万余户、农村公厕670余座, 全市农村卫生厕所普及率达96.06%。

#### 【百姓评卷】

### 为乡村生活添彩

小厕所,大民生。衡阳市的"厕所革 命",确实为乡村生活添了彩。

衡阳县岘山镇木口村村民颜大姐从 改厕中获得了实实在在的农作便利。

"以前直接在旱厕里取肥,过程不干 净,肥料也不卫生,下雨天还有污水漫出 来。"颜大姐说,如今建了整体式三格化 粪池,粪污经过统一无害化处理,变成了 现成的有机肥。"浇菜方便多了,肥料干 净,菜也长得旺。这'厕所革命'真的让我 们种地都方便了不少!"

颜大姐家附近就是武水河,清澈的 河水倒映着蓝天白云,令人心旷神怡。她 说,这里曾经因为粪水污染而让人避之 不及,厕所改造后,环境变美了,如今成 了大家休闲的好去处。

她的邻居刘大发常年在外经商,早 已在衡阳市区买房。他原本打算拆掉老家 的老房子,定居在城市,是改厕留下了他。

"以前村里蚊虫多,旱厕味道大,实在 住不惯。"刘大发说,全面改厕后的村庄让 他惊喜不已,蚊虫大幅减少,异味也没有 了,老房子旁边变得干净整洁了。"我准备 把老房子重新装修一下,有空的时候就回



衡阳县岘山镇木口村改厕后的房前 屋后环境变美了。(资料图片) 湖南日报全媒体记者 郭立亮 摄

来住。"刘大发说。

台源镇东湖寺村村民刘仁菊的儿子 笑着对记者说:"家里小孩子多,他们在 城市里生活得久,用不惯旱厕。以前放假 回老家,还会和我们偷偷抱怨,上厕所洗 澡都不方便,没待两天就嚷嚷着要走。有 了干净漂亮的卫生间之后,孩子们逢年 过节也愿意在乡下多住几天了,家里热 热闹闹的,母亲心里也欢喜。'

# 文学照亮童年 书香浸润乡村

清溪儿童书会:岳麓书会益阳分会场活动启动

湖南日报11月20日讯(全媒体 记者 张佳伟)文学照亮童年,书香浸 润乡村。今天,清溪儿童书会·岳麓书 会益阳分会场活动在益阳市赫山区 谢林港镇清溪村丰收广场启动。中国 作协诗歌委员会主任吉狄马加出席。

本次活动由中国作家协会、湖 南省政府共同主办。活动以书为媒, 旨在推动儿童文学走进乡村、扎根 乡土,让文学的种子在孩子们心中 生根发芽,让清溪村成为新时代乡 村文化振兴的亮丽名片。

启动仪式现场,儿童演员们献

上朗诵《清溪村的朗朗读书声》、经 典儿童文学选段演绎《草房子》以及 合唱《如愿》《山乡巨变》。

自2022年以来,中国作协在清 溪村持续开展"新时代山乡巨变创 作计划""新时代文学攀登计划"、中 国作家"益阳文学周"等多项高水准 文学盛事,吸引众多作家、学者、出版 人走进清溪村,成就一场新时代的山 乡巨变。清溪村已建设成全国知名的 "文学村庄",成为"新时代山乡巨变" 的文学地标与创作热土,益阳市也成 为名副其实的"文学之乡"。

# 打捞童年的星光

-"清溪对话"话童年

湖南日报全媒体记者 雷鸿涛

11月20日,"2025中国文学盛 典·儿童文学奖之夜"益阳分会场的 子活动——清溪对话,在益阳市清 溪村举行。湖南省作协副主席、湖南 小说学会常务副会长马笑泉,中国 作家协会会员、《小溪流》杂志执行 主编邓湘子,清溪村党总支委员邓 旭东相聚清溪剧院前草坪,在冬日 暖阳下与读者分享关于童年的故事 和感悟。

"你在童年看过的第一本文学 作品是什么?"随着主持人提问,马 笑泉打开了话匣子。在他看来,这个 世界有"有字之书",也就是书籍;也 有"无字之书",它写在白云上,写在 飞鸟的翅膀上,写在小草尖的露珠 上。"一个孩子的阅读,必然是从一 本'无字之书'开始的。"他说。

邓湘子读到的第一本书,是一 本没有封面的连环画,这本连环画 原本是邻居用来卷纸烟的。

邓旭东童年读的第一本书,也 是一本连环画。这本书的封面,是手 写的"山乡巨变"。"从书里看到家乡 的过去,再回到今天的清溪村,真是 '山乡巨变'啊。"他感叹。

说起童年的难忘故事,每个人 不尽相同。

《放养年代》是马笑泉的代表 作。"我们的童年玩具,都是我们动 手制作的,比如说,弹弓、滚铁环、滑 轮车。"他说,还有捉迷藏时,父母毫 不担心,因为大人知道到了吃饭的时 候,孩子们会从世界上最隐蔽的角落 里冒出来。马笑泉认为,人的童年,是 永远不能被满足的,永远有遗憾。

《打赤脚的童年》,是邓湘子的 作品,也正是他童年的真实写照。小 时候,他打着赤脚去放牛,最头疼的 就是冬天的清晨。很多年之后,当他 再次回到故乡,发现村里已经没有 牛了。"我想,如果我们村庄里还有 最后的一头牛,会怎么样呢?"于是 他又写了一部作品《牛说话》。

作为一名"90后",邓旭东的童 年记忆,更多是"每天和小伙伴去上 学"。小时候,大家经历同样的痛苦, 所以反而感觉不到痛苦的存在。

提到童年的痛苦,马笑泉有自己 的见解。"童年的时光像什么呢?就像 拧紧的水龙头里那一滴一滴往下滴 的水,滴得异常的慢,异常的艰难。 小时候,马笑泉想着,我什么时候能 够长大啊?他渴望着早点长大。如今, 他反而感到懊悔,甚至会觉得童年太 短暂了,甚至想永远待在童年里

# 鼎城区书写"绿富同兴"美丽答卷

建成省、市、区美丽乡村139个

湖南日报11月20日讯(全媒体 记者 卓萌 通讯员 杨柠瑾)11月20 日,冬日暖阳。常德市鼎城区港中坪 片区的湖畔营地,游客们或在林荫下 围炉煮茶,或在草坪上沐浴阳光。这片 昔日的普通乡野,如今已入选全省五 星级乡村旅游区、全省乡村旅游精品 廊道,去年接待考察和游客30多万人 次,实现旅游综合收入1500余万元。

鼎城区深入践行生态文明理 念,坚定不移走生态优先、绿色发展 之路,以创建国家生态文明建设示 范区为引领,统筹推进生态高水平 保护与经济高质量发展,书写"绿富 同兴"美丽答卷。

坚决打好污染防治攻坚战,鼎 城区历时3年完成石板滩石煤矿区生 态修复治理,实现从"矿区"到"景区" 的美丽蝶变,治理经验获全国推广。

美丽乡村建设全面推进,鼎城 区建成省、市、区美丽乡村139个。

创新推行"党建引领、镇村引导、群 众主体、社会助力、协会管理"农村 环境综合整治模式,打造2个多镇 连片美丽乡村示范片区和300多个 "幸福屋场""美丽庭院",绘就各美 其美、美美与共的乡村新图景。

推动产业绿色转型,鼎城区在高 效农业、绿色工业、生态旅游三大领 域齐头发力。统筹落实小流域综合治 理、秸秆综合利用还田、绿色种养循 环农业等举措,实现农业增产与生态 保护双赢。促进传统产业转型升级, 培育一批国家级和省级绿色工厂,常 德高新区获评国家级绿色园区。依托 花岩溪国家森林公园、鸟儿洲国家湿 地公园等优质生态资源,打造"花溪 鹭乡·善德鼎城"全域旅游品牌;"鼎 城山水田园二重奏"入选农业农村部 发布的2025年美丽乡村休闲旅游行 精品线路。森林康养、生态观光、民宿 度假等多元业态蓬勃发展。

# 党建领航,专业赋能,激活高质量发展新动能

2025年"一院一品"校园文化系列活动中, 由新媒体技术学院党总支承办的"新时 代 新媒体 新青年"数字创意设计大赛吸

南"全方位、多层次、宽领域"的对外开放新格局。

引了众多"技术控"学生参赛。 近年来,新媒体技术学院党总支坚持 将党建引领贯穿育人全程,不断探索"以 党建工作带动专业建设,以专业实践丰富 党建内涵,以学生成长检验育人成效"的 高校基层党建与专业建设融合发展路径, 党总支获评全省第三批高校党建工作"标 杆院系",党总支第三支部获评第四批高 校党建工作"样板支部"。

# 党建铸魂,专业育人:思想 引领有力量

"新时代 新媒体 新青年"数字创意设 计大赛征集到的137个作品,或聚焦于党的 精神谱系、廉洁文化的传承与发展,或体现 了创新创业、乡村振兴中的青年担当。当 时代主题与创意表达,在AIGC等新技术的 加持下,呈现出的不仅是思政教育场域从 "课堂讲授"向"情境浸润"转变,也实现了 价值导向与技术优势的彼此赋能。

近年来,新媒体技术学院党总支持续

近日,在湖南大众传媒职业技术学院 推进"党建+专业"的思政教育实践,依托 暑期"三下乡",组织师生党员深入朗江 村、新桥村等学校乡村振兴帮扶点,在真 实场景中锤炼党性、提升技能。党员师生 通过开设AI课堂、运营村委公众号、制作 《魅力新桥》等 AIGC 宣传片,以及运用无 人机记录非遗、推广农产品等方式,以新 媒体技术赋能乡村建设。三年来,党总支 累计开展校内外实践服务百余次,有效推 动专业能力与社会需求对接,彰显了党建 与专业融合的育人实效与社会价值。

## 党建领航,专业砺技:赛教 融合强本领

"当大屏幕上亮出'国际银牌'的那一 刻,整个赛场都沸腾了! 我们把虚拟增强 现实技术'玩'出了国际水平!"在"2024金 砖国家职业技能大赛"中,新媒体技术学 院的学生团队勇夺银奖,实现了学校在世 界级赛事中"零的突破",参赛学生谭容至 今对这一"高光时刻"记忆犹新。近三年 来,学院累计有45人次学生党员、260人次 学生在省级以上各类技能竞赛中屡获佳

绩。 新媒体技术学院党总支通过构建"总

支引领、党员带头、师生共创"模式,充分 激发党员先锋模范作用,有力带动全院教 师教书育人水平全面精进,该院数字媒体 技术专业教学团队成功获批"国家级职业 教育教师教学创新团队",先后涌现了湖 南省文化领军人才湖南省"芙蓉教学名 师"、湖南省"楚怡"教学名师、湖南省技术 能手等先进典型10人次。

术创新步伐,加大研发投入,助推铝合金产品从传统铝模制造向新能源新材料智能制造转型升级。

11月20日,湘阴高新区鑫政科技新能源产业园生产车间,工人在生产线上忙碌。近年来,该产业园加快技

### 党建搭台,专业赋能:精准 就业畅渠道

"刚入学时我从没想过,自己能成为 '湖南省优秀大学生党员',更没想过还没 毕业,就有好几家企业伸出'橄榄枝'。"学 生党员卢昡锦感慨道。

党总支着力构建"一生一策"就业精 准帮扶机制,强化对学生党员的全过程培 养。推动校企协同育人,携手芒果幻视、 中广天择等行业名企共建"新型学徒制试 点合作班",将党建优势转化为人才培养 与就业资源。近三年,学院实现平均就业 率超90%,并确保就业困难毕业生100%落 实去向,以扎实成效践行了党建引领下 "为党育人、为国育才"的使命担当。

(余蓉叶奕李烜)

# 湖南工学院探索工业文化传承创新路径

在实施"三高四新"美好蓝图 过程中,湖湘工业文化的精神内核 与时代价值愈发凸显。如何让沉 淀于厂房车间、铭刻于发展年轮中 的工业文化"活"起来,赋能高质量 发展?湖南工学院工业文化普及 基地正通过一系列形式多样、内容 丰富的探索实践,搭建起一座连接 历史与未来、贯通知识与实践的桥 梁,让工业之美可感可触,让文化 之魂深入人心。

湖南日报全媒体记者 李健 摄

### 深挖内涵,构筑思想交流高地

理论是行动的先导。基地 着力打造工业文化讲座与论坛 品牌,定期邀请工业领域的专家 学者、企业家、优秀校友登台开 讲,分享工业发展历程、技术创 新突破与企业管理的智慧经 验。围绕工业4.0、智能制造、绿 色工业、新质生产力等前沿热点 展开深度研讨,不仅拓宽了师生 的学术视野,更有效激发了青年 学子的创新思维与投身实业的 热情,为工业文化传承创新夯实 了理论根基。

### 立体呈现,打造沉浸体验课堂

让工业文化走出书本,生动呈 现。基地通过举办主题展览,以图 片、模型、影像等多种形式,系统展 示湖南工业发展脉络、重大科技成 果与杰出工业人物。同时,积极与 企业合作,将最新的工业技术、智 能产品引入校园,使学生得以近距 离触摸工业前沿脉搏。此外,基地 以思政课实践教学与工业文化研 学为双翼,组织学生深入湘见·建 湘工业文化街区、保卫里铁路文化 特色街区、水口山工人运动纪念 馆、衡阳工业博物馆等工业遗存与 文化地标,并走进特变电工、华菱 钢管、雁峰酒业等一批本地知名企 业与园区。学生在行走的课堂中, 感悟衡阳乃至湖南工业文化的深 的生产流程与管理创新。

### 知行合一,激发内生动力活力

知识的价值在于应用。基地通 过举办工业文化知识竞赛,以赛促 学,有效提升了学生对工业历史、技 术、人物等相关知识的学习兴趣与储 备。校园内,《大国重器》《工业之光》 等优秀工业题材影视作品的展播与 观后研讨,则以直观生动的影像语 言,深化了学生对工业精神的理解与 认同。更为重要的是,基地鼓励学生 成立工业文化社团,利用暑期"三下 乡"社会实践,组建"工业之美、文化 之魂"科普宣传队,将工业文化的种 子播撒到更广阔的社会土壤,在服务 社会中锻炼能力,提升全民科学文化

湖南工学院工业文化普及基 地的系列举措,正推动工业文化宣 传普及从"浅层参观"向"深度参 与"转变。其社会效益日益凸显: 公众对湖南工业文化的认知度与 认同感显著提升,尊重劳动、崇尚 技能、勇于创新的社会氛围愈发浓 厚积淀与继承发展,了解现代企业 厚。这一探索,不仅是对辉煌工业 历史的致敬,更是为湖南工业高质 量发展注入持久文化动力与精神 支撑的有益实践,在传承与创新的 交响中,奏响了服务"三高四新"美 好蓝图实施的乐章。

(肖中云 彭 婷 李 琪)